

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОЖИДАТЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Цѣна за годовое
изданіе: въ Ир-
кутскѣ—5 р., съ
пересылкою по
почтѣ 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается искл.
въ Редак. Иркут
Епарх. Вѣд. при
Духов. Семинар.

1 Ю н я 11

№



1888 г.

23.

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ Иркутской епархіи въ 1887 году.

Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ Иркутской епархіи въ 1887 году.

Число школъ, учащихся и окончившихъ курсъ.

Настоящій отчетный годъ — третій со времени приведенія въ дѣйствіе Высочайше утвержденныхъ 13 іюня 1884 года правилъ о церковно-приходскихъ школахъ. Какъ въ предшествовавшіе два года, такъ и въ отчетномъ году церковно-приходскія школы Иркутской епархіи продолжали развиваться въ указанномъ Высочайшей волею направленіи, умножаясь и совершенствуясь по мѣрѣ возможности. Такъ какъ еще къ на-

чалу отчетнаго года въ большей части приходоѡ Иркутской епархіи уже были приходскія школы или духовнаго вѣдомства, или вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія, и безъ школъ оставались лишь такіе приходы, гдѣ по бѣдности и грубости населенія безъ посторонней матеріальной помощи заведеніе школъ было немислимо, а священники при постоянныхъ разъѣздахъ не имѣли времени лично заниматься обученіемъ, то количество школъ въ отчетномъ году увеличилось незначительно сравнительно съ предшествующими двумя годами, которые собственно и должны быть названы временемъ заведенія школъ. Незначительное число вновь открытыхъ церковно-приходскихъ школъ, такимъ образомъ не говоритъ объ ослабленіи энергіи духовенства въ этомъ дѣлѣ или объ охлажденіи къ нему со стороны населенія. Она свидѣтельствуетъ только о томъ, что теперь наступило время не количественнаго, а качественного развитія церковно-приходскаго школьнаго дѣла, на каковую его сторону и должна быть направлена вся энергія духовенства и общества. Впрочемъ, хотя число вновь открываемыхъ школъ не велико — всего шесть, за то въ числѣ ихъ есть такое приобрѣтеніе, которое будетъ имѣть важное значеніе не для одного какого нибудь прихода, а для духовно-нравственнаго просвѣщенія населенія всей Иркутской епархіи. — Это образцовая начальная школа при духовной семинаріи. Нечего и говорить о томъ, какая настоятельная нужда чувствовалась въ такой школѣ, въ которой будущіе руководители дѣла духовно-нравственнаго образованія народа — познакомились бы съ нимъ практически, чтобы потомъ вести его съ умѣньемъ и опытностью. Для заведенія таковой школы Иркутская епархіа и ранѣе старалась отыскать средства, но безуспѣшно; нынѣ же,

благодаря просвѣщенному содѣйствію камергера двора Его Императорскаго Величества П. А. Сиверса, пожертвовавшаго на заведеніе зданія образцовой школы 5000 руб. и благодаря стараніямъ бывшаго о. ректора Семинаріи архимандрита Григорія взявшаго на себя всѣ труды по постройкѣ зданія, образцовая школа устроена вполне и снабжена всѣмъ необходимымъ. Остальныя пять школъ въ селеніяхъ Ангинскомъ, Бархатовскомъ, Ново-удинскомъ, Ононъ-Борзинскомъ и Средне-Убукунскомъ — открыты на средства мѣстнаго населенія, составившаго приговоръ о ежегодномъ пособіи школамъ въ размѣрахъ, хотя и не вполне обеспечивающихъ учащихся, однако, при нѣкоторомъ пособіи со стороны Училищнаго Совѣта изъ земскихъ средствъ, дающихъ возможность существовать учителю, не занимающему другихъ должностей. Такимъ образомъ число всѣхъ церковно-приходскихъ школъ къ началу текущаго 1888 года дошло до 130 (Иркут. губ. 62 школы и Забайкальской обл. 68). Съ увеличеніемъ числа школъ увеличилось и число учащихся до 2012 мальчиковъ и 513 дѣвочекъ, всего до 2525 чел. (Ирк. губ. 877 мал., 231 дѣв., въ Забайк. обл. 1127 мал. 290 дѣв.). О школахъ грамотности, находящихся въ вѣдѣніи духовенства, представлены далеко неполныя свѣдѣнія, но и здѣсь можно замѣтить открытіе новыхъ школъ и увеличеніе количества учащихся въ прежнихъ. Не имѣя возможности точно опредѣлить цифру всѣхъ школъ грамотности Иркутской епархіи, на основаніи имѣющихся данныхъ, можно однако съ полною увѣренностью заключить, что всѣхъ школъ грамотности болѣе 200 (по Иркутской губ. есть свѣдѣнія о школахъ 112 и по Забайкальской обл. о 83 школахъ), а число учащихся въ нихъ болѣе 1960 человекъ обоого пола. Такимъ образомъ всѣхъ школъ, находящихся въ вѣдѣніи духо-

венства Иркутской епархіи будетъ болѣе 330, а количество учащихся въ нихъ дойдетъ до 4500 челов. обоого пола. На увеличеніе количества учащихся значительное неблагопріятное вліяніе оказывали различныя эпидемическія болѣзни, свирѣпствовавшія во многихъ мѣстностяхъ Иркутской епархіи, въ особенности оспа, которая въ окрестностяхъ г. Иркутска вызывала даже временное закрытіе школъ. Такъ въ послѣднее полугодіе отчетнаго года не производилось обученія дѣтей въ школахъ Котовской, Лыловской, Введенской и другихъ во избѣжаніе распространенія заразы между учащимися.

Изъ 32 церковно-приходскихъ школъ, находящихся при церквахъ и станахъ миссіонерскихъ въ 27 устроены общежитія, гдѣ учащіеся инородцы въ числѣ 109 содержатся на средства миссій — Иркутской и Забайкальской; въ остальныхъ школахъ всѣ учащіеся приходящіе. Окончившихъ курсъ въ отчетно мѣсяцъ было 213 мал. и 72 дѣвочки; до окончанія курса выбыло 189 человекъ обоого пола. Изъ окончившихъ курсъ 26 мальчиковъ получили изъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта льготы IV разряда по отбыванію воинской повинности свидѣтельства. Незначительное число выданныхъ Училищнымъ Совѣтомъ свидѣтельствъ на льготу сравнительно съ общимъ количествомъ окончившихъ курсъ объясняется отчасти тѣмъ, что нынѣ оканчивали курсъ, неимѣвшіе нужды въ такихъ свидѣтельствахъ инородцы мальчики, учившіеся въ школахъ миссіонерскихъ, которыя заведены ранѣе другихъ церковно-приходскихъ школъ; и только въ трехъ школахъ, изъ заведенныхъ послѣ изданія Высочайшаго повелѣнія 12 іюля 1884 года, были окончательныя испытанія въ комиссіяхъ образованныхъ по утвержденнымъ Св. Синодомъ правиламъ, а съ другой стороны и трудность составленія экзаменаціон-

ныхъ комиссій согласно означеннымъ правиламъ служила помѣхою къ производству окончательныхъ испытаній. Изъ получившихъ льготныя свидѣтельства одна была еврейскаго вѣроисповѣданія; изъ другихъ окончившихъ курсъ было 7 мальчиковъ шаманистовъ. Въ числѣ же учащихся въ настоящее время состоитъ: шаманистовъ 13 человекъ, евреевъ 19, магометанъ 3, католиковъ 21 и раскольниковъ 2 мальчика; остальные учащиеся все принадлежатъ къ православному вѣроисповѣданію.

Денежныя средства.

Если считать возрастаніе денежныхъ средствъ залогомъ будущаго успѣха церковно-приходскаго школьнаго дѣла, то отчетный годъ нужно признать годомъ въ высшей степени благоприятнымъ въ этомъ отношеніи. Три года тому назадъ, повинувась Высочайшей волѣ, духовенство стало открывать церковно-приходскія школы безъ всякой почти матеріальной помощи отънѣ, исключительно на свои скудныя средства. Не было у школъ своихъ помѣщеній, не было учебниковъ и учебныхъ пособій, не говоря уже о вознагражденіи учащихся, которые брали на себя трудъ обученія исключительно въ силу внутреннихъ побужденій, изъ желанія послужить дѣлу св. церкви и отечества. Казалось, что пройдетъ первоначальное увлеченіе новымъ дѣломъ и школы церковно-приходскіе, потерявъ въ этомъ увлеченіи свою главную поддержку, немѣющія никакихъ средствъ, будутъ лишены всякой возможности дальнѣйшаго существованія, не говоря уже о развитіи и совершенствованіи. Но вотъ прошло два—три года и въ такой, въ сущности незначительный промежутокъ времени многія церковно-приходскія школы укрѣпились, упро-

чили свое существованіе, обзавелись своими средствами, своими помѣщеніями и всѣмъ необходимымъ для правильнаго хода учебнаго дѣла. И при этомъ значительная часть средствъ явилась сама собою на мѣстѣ отъ того населенія, для котораго и создана церковно-приходская школа, населенія, скоро понявшаго, что къ его благу служить то образованіе, какое даютъ церковно-приходскія школы. Теперь церковно-приходскія школы уже не висятъ, такъ сказать, въ воздухѣ; у нихъ есть почва, есть возможность развитія, есть средства. Уже въ прошломъ отчетномъ году средства эти были значительны, въ нынѣшнемъ же они еще болѣе увеличились. Изъ 130 школъ уже 115 пользовались нѣкоторымъ обезпеченіемъ и на довольно значительную сумму, которую приблизительно можно опредѣлить въ 35,000 рублей. Правда, въ это число входятъ средства и постоянныя и временныя, но отраднo уже и самое увеличеніе хотя бы и временныхъ средствъ. Источники откуда получались эти средства, весьма разнообразны, какъ то: а) сельскія общества выдали въ отчетномъ году на содержаніе школъ 11,260 руб., изъ которыхъ 8280 рублей они приговорами обязались выплачивать 38 школамъ ежегодно, а 2980 руб. пожертвовано ими единовременно въ пособіе одиннадцати школамъ на ремонтъ зданій, учебныя пособия и пр. б) отъ частныхъ жертвователей поступило на содержаніе семи школъ ежегоднаго пособія 2600 руб. и единовременно восемь школъ получили на постройку зданій, ремонтъ и пр. нужды 6753 руб. 48 коп.; в) изъ церковныхъ суммъ ежегоднымъ пособіемъ пользовались 8 школъ на сумму 550 руб., и 9 школамъ выданы единовременныя пособія на 411 руб. 48 коп. г) отъ приходскихъ попечительствъ ежегодно пособіе выдавалось 5 школамъ на сумму 300 рублей

д) отъ Иркутскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества и Читинскаго Братства св. Кирилла и Меодія и св. Иннокентія постояннымъ содержаніемъ пользовались 32 школы на сумму до 11,826 рублей. Итого на церковно-приходскія школы поступило въ отчетномъ году 33,700 руб. 96 к. Но кромѣ этой, точно опредѣленной суммы, у церковно-приходскихъ школъ были и другія денежныя средства. Такъ въ 20 школахъ существовала плата за обученіе, каковой въ общей сложности поступило въ отчетномъ году на сумму около 2500 рублей и кромѣ того 15 школъ содержались на небольшія средства, доставляемыя родителями учащихся. Вообще школы по матеріальному обезпеченію можно раздѣлить на такія группы: а) школы имѣющія отъ 400 до 500 рублей и болѣе, — числомъ 10; б) школы, имѣющія отъ 300 рублей и болѣе, — 38; в) школы имѣющія отъ 200 рублей и болѣе, — 22; г) школы имѣющія менѣе 200 рублей, числомъ 31 и д) школы не имѣющія постоянныхъ средствъ, числомъ 29. Изъ послѣднихъ 14 содержатся на небольшую плату съ учащихся и 15 единственно средствами приходскихъ причтовъ. Средства церковно-приходскихъ школъ, кромѣ того, должны были увеличиться въ отчетномъ году суммою въ 15,000 рублей, ассигнованною, по Высочайше утвержденной 9 іюня смѣтѣ земскихъ повинностей на текущее трехлѣтіе съ 1887 г., на пособіе церковно-приходскимъ школамъ Иркутской епархіи, изъ каковой суммы 5000 рублей ассигнованы по смѣтѣ Иркутской губерніи и 10,000 рублей по смѣтѣ земскихъ повинностей Забайкальской области. Въ сожалѣнію, несмотря на ассигнованіе, суммы эти не могли быть получены въ отчетномъ году, вслѣдствіе чего церковно-приходскія школы Иркутской епархіи въ отчетномъ году

остались безъ предназначеннаго имъ пособія. Къ пособіямъ же должно отнести и 500 руб. ассигнованныхъ изъ суммъ Государственнаго Казначейства въ распоряженіе Иркутскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, на каковыя деньги Совѣтъ приобрѣлъ до 4700 экземпляровъ учебныхъ и другихъ книгъ, которыя и разсылалъ по школамъ бесплатно. Въмѣстѣ съ тѣмъ въ распоряженіе Совѣта поступило 6978 экземпляровъ книгъ св. писанія и учебныхъ, высланныхъ Хозяйственнымъ Управленіемъ при Св. Синодѣ для школъ Иркутской епархіи и около 500 экземпляровъ, пожертвованныхъ для школъ его высокопреосвященствомъ, Веніаминомъ архіепископомъ Иркутскимъ и Нерчинскимъ. Въмѣстѣ съ остаткомъ отъ предыдущаго года въ распоряженіи Училищнаго Совѣта было до 14,000 экземпляровъ книгъ, изъ которыхъ бесплатно разослано по школамъ и передано въ распоряженіе начальниковъ миссій Иркутской и Забайкальской до 5200 экземпляровъ. Вообще, помощь книгами въ здѣшней отдаленной отъ столицъ мѣстности крайне необходима церковно-приходскимъ школамъ: даже въ г. Иркутскѣ нѣтъ порядочныхъ книжныхъ магазиновъ и книги приходится выписывать изъ столицъ, что для церковно-приходскихъ школъ въ высшей степени затруднительно и требуетъ значительной затраты времени. Къ тому же, хотя изъ предыдущаго и видно, что церковно-приходскія школы обладаютъ нѣкоторыми средствами, однако большая часть этихъ средствъ идетъ на вознагражденіе учащихся и др. неотложныя нужды, на учебныя же пособія сельскія общества рѣдко ассигнуютъ особыя средства и бесплатная выдача ихъ Училищнымъ Епархіальнымъ Совѣтомъ является дѣломъ въ высшей степени необходимымъ и полезнымъ, причемъ нельзя не выразить сожалѣнія о томъ, что для склада книгъ у Совѣта нѣтъ удобнаго помѣщенія.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

і ю л я 11 № 23. 1888 года.

СОДЕРЖАНІЕ: Свѣдѣнія о православной миссіи Камчатской епархіи за 1887 годъ.—Объявленіе.

Свѣдѣнія о православной миссіи Камчатской епархіи за 1887 годъ.

(Продолженіе).

Удской станъ.

Вторая и третья поѣздки были совершены священникомъ Корнаковымъ въ іюль и августъ мѣсяцахъ. Последнюю такъ описываетъ онъ: «приготовившись въ путь и помолившись Господу Богу, 16 іюля выплыли мы (я съ псаломщикомъ, Савинымъ, 4 гребца и кормчій) въ открытое море на вельботъ. Солнце ярко свѣтило, а безоблачное небо обѣщало намъ благополучное плаваніе. Первые дни мы шли дѣйствительно благополучно. Вѣтра небыло, и насъ лишь слегка покачивало. Только одинъ день въ нашемъ плаваніи оставилъ по себѣ неизгладимое воспоминаніе въ насъ. Съ утра этаго дня началъ подувать свѣжій вѣтерокъ. Мы не обращали на это ни какого вниманія, ибо не въ первый разъ намъ приходилось плавать при вѣтрѣ. Но съ теченіемъ времени онъ усиливался болѣе и болѣе, и усилился до того, что мы начали опасаться дурныхъ послѣдствій, потому, что

все предвѣщало штормъ, между тѣмъ пристать къ берегу не представлялось ни малѣйшей возможности. Вельботъ нашъ началъ наполняться водой отъ прибоя волнъ и намъ приходилось съ большимъ трудомъ выкачивать ее. Но, Господь милостивъ! Вскорѣ мы замѣтили удобную для пристани маленькую бухту, куда и направились. Не безъ труда однакожь мы вошли въ нее и бросили якорь не далеко отъ берега и успокоились, благодаря Господа, что Онъ избавилъ насъ отъ угрожавшей гибели въ свирѣпыхъ волнахъ моря. Въ Чумыканъ, куда направляли свой путь, прибыли лишь послѣ пятнадцатисуточного плаванія, какъ разъ къ часовенному празднику 1-го августа. Я, поѣтому случаю, совершилъ литургію и ходилъ со св. крестомъ по всѣмъ домамъ и уросамъ инородцевъ и кроплялъ ихъ св. водою. Изъ Чумыкана я совершилъ нѣсколько поѣздокъ въ стойбища якутовъ и тунгусовъ, для исправленія у нихъ христіанскихъ требъ».

Въ Аянѣ съ 1886 года, открыта священникомъ Корнаковымъ школа грамотности, которая помѣщается въ домѣ купца Филиппеуса. Въ ней обучаются 16 человѣкъ дѣтей тунгусовъ и якутовъ. Обученіемъ занимался самъ священникъ бесплатно, а надзоръ за дѣтьми поручень былъ псаломщику Саввину, который за этотъ трудъ получалъ 60 руб. въ годъ. Дѣти, какъ сообщаетъ о. Корнаковъ, начали порядочно читать и пѣть.

Обозрѣніе миссіонерскихъ становъ.

Въ отчетномъ году, при всемъ моемъ желаніи совершить поѣздку, по обозрѣнію миссіи между гольдами и гилляками до г. Николаевска въ декабрѣ мѣсяцѣ, я не могъ вслѣдствіе своей болѣзни. Между тѣмъ, этотъ мѣсяцъ наи-

болѣе удобный для объѣзда инородцевъ, ибо они въ это время еще находятся дома, и только къ концу его развѣзжаются въ горы для звѣринаго промысла. Волею — неволею, пришлось отложить поѣздку до первой возможности, по выздоровленіи, которая и представилась 15 января. Проезжая чрезъ инородческія стойбища, я все таки заходилъ въ юрты, хотя, кромѣ женщинъ съ малютками и стариковъ, никого не заставалъ дома: главы семейства всѣ уже развѣхались, забрали съ собою даже и дѣтей — подростковъ, отъ 10-лѣтняго возраста, изъ опасенія, чтобы въ отсутствіе ихъ миссіонеры неувлекли мальчиковъ въ школы. Съ одной стороны, мнѣ хотѣлось во очію убѣдиться, на сколько миссіонеры стараются объ облагороженіи внѣшней жизни своихъ духовныхъ чадъ, которые не въ религіозно-нравственной только жизни требуютъ ихъ руководства и наставленія; но и въ обыденной, около семейнаго очага, при своей незатѣйливой обстановкѣ среди грязи и всякой мерзости, и вмѣстѣ съ тѣмъ внушаютъ ли имъ благочестивые нравы и обычая русскихъ въ отношеніи къ домашнему богопочтенію и т. п. Съ другою, — я, какъ обладающій достаточнымъ знаніемъ языковъ мѣстныхъ инородцевъ, надѣялся съ пользою побесѣдовать о вѣрѣ и христіанской жизни съ стариками. Съ женщинами же говорить объ этомъ безъ мужчинъ — ихъ мужей, по меньшей мѣрѣ, бесполезно, да онѣ обыкновенно въ этихъ случаяхъ не обращаютъ ни малѣйшаго вниманія на бесѣдующаго, какъ бы онъ ни старался повліять на нихъ спасительнымъ словомъ. Это можно объяснить отчасти положеніемъ женщины въ семьѣ при-амурскихъ инородцевъ. Она у нихъ не пользуется ни малѣйшею самостоятельностью, какъ и вообще у всѣхъ азіатскихъ народовъ. Она — раба своего мужа, въ полномъ смыслѣ этого слова, а

онъ — ея повелитель, деспотизму котораго въ отношеніи къ ней границъ не полагается. Не въ ея власти что нибудь измѣнить въ нравахъ и обычаяхъ ихъ вѣковой старины, не только въ отношеніи къ вѣрѣ, но и вообще въ жизни, между тѣмъ рѣчь о христіанствѣ и истинно-человѣческой жизни прямо направляется къ этому. Чтоже ей остается въ этомъ случаѣ дѣлать, какъ не отмалчиваться, а чтобы не раздражать своего слуха и чувства бесѣдою о доброй жизни со всѣми ея благами, какія представляются, она предпочитаетъ или не слушать ее, заговаривая, въ то время, какъ идетъ бесѣда о благочестіи, съ своими домашними о предметахъ доступныхъ ея сознанію и чувству, — или вовсе удаляться отъ назойливаго собесѣдника. Нельзя забывать при этомъ и того, что женщины, говоря вообще, крѣпче привязаны къ суевѣріямъ древности, по особенностямъ ихъ сердечной жизни... Впрочемъ въ эту поѣздку мнѣ доводилось встрѣчать и со стороны женщинъ отрадные явленія въ отношеніи къ вѣшной жизни. Хотя это было и въ рѣдкихъ случаяхъ, тѣмъ не менѣе не могу не отмѣтить слѣдующаго факта. Являясь въ юрту и встрѣчая въ ней всякую нечистоту, зловоніе и т. п., начинаешь обыкновенно говорить женщинамъ, что и при условіяхъ инородческой жизни возможно содержать какъ себя, такъ и юрту со всѣми ея принадлежностями въ доступной чистотѣ и опрятности, при чемъ, для примѣра, покажешь какъ и что для этаго дѣлать... Все это женщинамъ, повидимому, очень правилось и не безъ увлеченія они слушали мои бесѣды съ стариками о здоровьѣ, на которое имѣетъ большое вліяніе та или другая обстановка въ жизни, также и питаніе и т. п. Встрѣчалъ я въ нѣкоторыхъ юртахъ довольноую опрятность въ внутренней обстановкѣ. Все это даетъ право

думать, что культура начинает проникать въ темную и грязную жизнь здѣшнихъ инородцевъ, благодаря ихъ знакомству и сношенію съ русскими, своими сосѣдями, и отчасти вліянію на нихъ, въ этомъ отношеніи, миссіонеровъ. Тамъ, гдѣ по низовью Амура живутъ добронравные и благочестивые крестьяне, и инородцы представляются совершенно иными, въ отношеніи къ вѣрѣ и жизни. Садясь за хлѣбъ—за соль, они изображаютъ на себѣ крестное знаменіе; въ юртахъ вездѣ имѣются у таковыхъ иконы и содержатся въ чистотѣ и опрятности, какъ и самыя юрты, на сколько все это возможно, по условіямъ ихъ національной жизни. Видимо они интересуются ознакомленіемъ съ русскими нравами и обычаями. Нельзя поэтому не поскорбѣть о томъ, что между низовыми русскими населеніями мало хорошихъ крестьянъ, преданныхъ церкви Божіей и христіанскому благочестію, которые способствовали бы своею жизнію распространенію и утвержденію христіанства и цивилизаціи въ средѣ окружающихъ ихъ инородцевъ. Большинство же изъ нихъ не только не способствуетъ, но еще, можно сказать, приносятъ существенный вредъ дѣлу ихъ христіанскаго просвѣщенія своимъ пьянствомъ, развратомъ, безчеловѣчными и презрительными отношеніями къ нимъ, какъ къ *твари*, — обманомъ въ куплѣ и продажѣ, посредствомъ обмѣна ничтожныхъ вещей и предметовъ, но необходимыхъ въ хозяйствѣ гольдовъ или гилякъ, на соболи и др. цѣнные шкурки. Находятся между русскими эксплуататорами въ этомъ родѣ даже такія личности, которымъ просвѣтительная дѣятельность миссіонеровъ, особенно ревностныхъ въ этомъ отношеніи, весьма — не по нраву, ибо сознаютъ, что чрезъ это инородцы, рано или поздно, естественно должны выйти изъ своего дикаго состоянія

и тогда уже не будут даже поддаваться на обманъ низкихъ торгашей изъ русскихъ; но за то и миссіонерамъ достается отъ послѣднихъ! Можетъ быть въ этомъ заключается причина, почему вѣкоторые изъ нихъ стремятся оставить миссіонерское служеніе. Обозрѣвши ихъ дѣятельность, могу — даже считаю своимъ долгомъ засвидѣтельствовать, что всѣ они, за исключеніемъ Горинскаго священника Коновскаго, болѣе или менѣе ревностно и усердно относятся свои миссіонерскія обязанности, не смотря на ихъ горькіе опыты трудности борьбы съ препятствіями, предотвратитъ которыя не въ состояніи не только они, но и ихъ высшее начальство. И тѣ изъ нихъ, которые только что вступили на миссіонерское поприще служенія, уже успѣли понять и прочувствовать, что впереди ихъ ожидаютъ не радости и покой, а труды и скорби. Какъ тѣхъ такъ и другихъ, я, сколько могъ, старался ободрить надеждою, что не въ далекомъ будущемъ, Богъ дастъ, высшая гражданская администрація войдетъ въ положеніе миссіи и предотвратитъ всѣ препятствія къ достиженію ея своихъ задачъ и цѣлей, потому что послѣднія составляютъ интересъ не только церковно-христіанскій, но и чисто гражданскій. Только въ силу этого она должна, если не содѣйствовать намъ положительнымъ образомъ въ цивилизаціи мѣстныхъ инородцевъ, то, по крайней мѣрѣ, устранять явные препятствія къ тому.

Обозрѣніе гольдскихъ и гилякскихъ миссіонерскихъ становъ я окончилъ чрезъ двѣ недѣли. Изъ Николаевска имѣлъ намѣреніе съѣздить по гилякамъ, живущимъ по лиману, но, пурги воспрепятствовали этому.

Училища.

При всѣхъ почти станахъ имѣются миссіонерскія школы, въ которыхъ дѣти обучаются русскому языку, ариѳметикѣ, а главное Закону Божию съ Священной исторіей. Миссіонеры большею частью сами преподають Законъ Божій, а другіе предметы, если гдѣ есть учителя, то они находятся подъ непосредственнымъ наблюденіемъ и вѣдѣніемъ священника.

Въ отчетномъ году были въ слѣдующихъ станахъ миссіонерскія школы:

Корейскихъ:	села	Благословеннаго	-	-	-	-	33.				
	«	Корсаковского	-	-	-	-	17.				
	дер.	Пуциловой	-	-	-	-	24.				
	«	Янчихэнской	-	-	-	-	15.				
Гольдскихъ:	«	Болонской	-	-	-	-	3.				
	сел.	Горинскаго	-	-	-	-	4.				
Гилякскихъ:	сел.	Больше-Михайловскаго	-	-	-	-	14.				
Камчатскихъ	«	Аянскаго	-	-	-	-	16.				
<hr/>											
Итого							-	-	-	-	126.

Исправляющій должность начальника Камчатской духовной миссіи, протоіерей Александръ Протодіаконовъ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Б. Альтшвагеръ, фабрикантъ часовъ.

Главное депо часовъ—Невскій просп., № 42 въ С.-Петербургѣ.

ОХРАНЕНИЕ ОТЪ ПОЖАРА И ВОРОВЪ.

УЛУЧШЕННЫЕ ПЕРЕНОСНЫЕ ЧАСЫ „СИСТЕМЫ БЮРКА“.

ДЛЯ КОНТРОЛЯ СТОРОЖЕЙ: САМЫЙ ТОЧНЫЙ И ВѢРНЫЙ КОНТРОЛЬ НОЧНОЙ СТРАЖИ, А ТАКЖЕ СТОРОЖЕЙ НА ФАБРИКАХЪ, ЗАВОДАХЪ И ДР. МѢСТАХЪ.

Считаю нелишнимъ извѣстить гг. моихъ покупателей, что въ моемъ депо имѣется выборъ стѣнныхъ, столовыхъ, разнаго дерева, бронзы, никеля, мрамора и *cuivre poli*, а также и карманныхъ часовъ, какъ: золотыхъ, серебряныхъ, стальныхъ, перуанскаго серебра и никельныхъ съ новыми усовершенствованіями. Перечисленные часы или собственнаго производства, или-же лучшихъ въ мірѣ фабрикъ, и, соотвѣственно цѣнѣ, самаго лучшаго качества. Каждый экземпляръ часовъ, купленный въ моемъ депо, до отправки или сдачи, тщательно просматривается, провѣряется и снабжается ручательствомъ на два года, въ продолженіи которыхъ починка, если таковая потребовалась-бы, кромѣ ломки, производится въ моихъ мастерскихъ безвозмездно.

Извлеченіе изъ прейсъ-куранта.

Никелированные	отъ 8 руб. до 30 р.		Хронометръ	отъ 175 руб. до 400 р.
Серебряные	„ 15 „ „ 95 „		Докторскіе	„ 225 „ „ 1200 „
Золотые	„ 30 „ „ 350 „		Съ репетит.	„ 300 „ „ 2800 „

Редакторъ, Каѳедраальный Протоіерей Анастасій Виноградовъ.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи Яковъ Стуковъ.

Типографія А. А. Сизыхъ, Большая ул., д. Гернандтъ (Глыбиной).